Versión estenográfica de la Sexta Sesión Ordinaria del Comité de Radio y Televisión del Instituto Nacional Electoral, celebrada en el vestíbulo del Auditorio, edificio B, en las instalaciones de dicho Instituto. 


Ciudad de México, 24 de junio de 2019.


Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Siendo las 17:10 horas del día 24 de junio de 2019, damos inicio a la Sexta Sesión Ordinaria del Comité de Radio y Televisión del Instituto Nacional Electoral. 

Y damos la bienvenida a la representante y los representantes de los partidos políticos, así como a la consejera Claudia Zavala, al consejero Benito Nacif y al maestro Patricio Ballados, Secretario Técnico de este comité. Y toda vez que existe quórum para sesionar válidamente, se declara instalado este comité. Y le pediría al Secretario Técnico, que someta a aprobación el orden del día. 

Mtro. Patricio Ballados: Buenas tardes a todas y a todos. Con gusto, doctora Favela. En primer lugar, consulto si existe consenso para la aprobación del orden del día que fue previamente circulada. 

De ser así, favor de señalarlo. Existe consenso. 

Ahora consulto si es de aprobarse el orden del día. Es aprobado por unanimidad. 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. Por favor, pase al primer punto del orden del día. 

Mtro. Patricio Ballados: Con gusto, Presidenta. Y el primer punto del orden del día es la Discusión y, en su caso, aprobación del Acta correspondiente a la Quinta Sesión Ordinaria, celebrada el 29 de mayo del año en curso. 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Pregunto si hay alguna intervención en relación con este punto del orden del día que es un acta. De no ser así, para que se someta a consenso y luego a votación. 

Mtro. Patricio Ballados: Con mucho gusto. 

En el mismo sentido, consulto si existe consenso para la aprobación del primer punto del orden del día. Existe consenso. 

Ahora, consulto si es de aprobarse el primer punto del orden del día. Es aprobado por unanimidad. 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. Pasaríamos al segundo punto del orden del día.

Mtro. Patricio Ballados: Con gusto, consejera. Y el segundo punto del orden del día es la relación y seguimiento de acuerdos. 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Para que dé cuenta de este asunto, por favor. 

Mtro. Patricio Ballados: Sí, retomo los principales. En primer lugar, como recordarán, se ofreció una reunión de trabajo para ver el resultado de los cuestionarios a la industria. Esta reunión de trabajo tuvo verificativo el pasado 19 de junio, y además de poder dar a conocer los resultados y platicarlos, se tomó por decisión mayoritaria de los miembros del comité, dar una pausa a los trabajos de la reforma al reglamento, en tanto se tiene certeza respecto a los resultados de la reforma a la legislación electoral que se tiene proyectada. 

En segundo lugar, respecto al ajuste al sistema de recepción de materiales, les diría que ya está listo el ajuste en el sentido de dejar de mostrar las estrategias no enviadas por los actores políticos. Estará ya en operativo, ya estamos contentos con la fase de pruebas, estaremos poniéndolo en modo operativo a partir del mes de julio. 

En este sentido, hay una serie de modificaciones que están en un apartado que tiene que ver con ciertas modificaciones. Como ya son varias que hemos hecho, lo que preferimos y lo que les queremos solicitar a ustedes es que, podríamos hacer una reunión durante la primera semana de julio, con todos, para explicarles, y que todo mundo tenga claro cuáles son todos estos cambios; o bien, con cada uno. 

Entonces, si les parece, lo que vamos a hacer es, vamos a hacer una convocatoria grupal, y si alguien quiere tener una reunión en lo particular con sus equipos de trabajo, con mucho gusto también la hacemos. Estamos proponiendo de 12:00 a 14:00, entonces, quizá eso no será muy viable, pero desde luego que con mucho gusto les ofrecemos agua y alguna fruta. 

Y, finalmente, en esa misma reunión, también les vamos a enseñar el nuevo portal público que ya atiende, por ejemplo…
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… en esa misma reunión, también les vamos a enseñar el nuevo portal público que ya atiende, por ejemplo, a la petición de la representante del Partido Revolucionario Institucional, respecto a descargar múltiples materiales y compartir URL de descarga con materiales específicos. 

Entonces, vamos a aprovechar un poco para que ya les quede claro a todos, todos los cambios que estamos teniendo y, desde luego, que los equipos de trabajo y las y el consejero, pues están bienvenidos también para esta reunión de trabajo.

Respecto al Catálogo Nacional de Emisoras, tenemos ya lista, se acuerdan que les había dicho que íbamos a hacerles una propuesta y traíamos una presentación, ya está lista, y si les parece, si tenemos tiempo en Asuntos Generales podríamos de una vez desahogarla, si les parece bien.

Derivado de las vistas que dimos a finales de mayo, el pasado 19 de junio la Sala Regional Especializada resolvió sancionar a concesionarios de Chihuahua, Fronteradio S.A. de la emisora XHEMFM y Radiorama de Juárez, de la emisora XEPZAM, en el procedimiento 50 de 2019, y en la misma fecha se sancionó a Radisa S.A. de C.V. de la emisora XHDISFM, derivado del procedimiento 53.

Éste es interesante porque en aras de robustecer nuestro modelo, ahora dimos vistas, porque lo que nos dimos cuenta es que los excedentes que existían se concentraban en algún partido político, no eran excedentes aleatorios, como tendría que serlo, sino que eran excedentes que claramente se daban pues para transmitir spots de un solo partido político. En ese sentido nos pareció que esto era una conducta anómala, dimos la vista correspondiente y afortunadamente la Sala Regional Especializada nos dio la razón.

Hoy es el tercero de cuatro días para que puedan impugnar esta sentencia, los mantendremos al tanto. Pero me parece que sí es importante porque también los concesionarios deben darse cuenta que el hacer excedentes que no sean aleatorios, pues una falta al reglamento, y desde luego que nosotros estaremos atentos, para, en su caso, dar las vistas a que haga lugar.

Y por último, comentarles que SIPINNA ya nos entregó, se acuerdan que había una obligación para hacer manuales, derivado de la reforma en beneficio de la aparición de niños, niñas y adolescentes, ya se nos entregaron estos insumos para hacer, precisamente, las publicaciones, pero ahora ya solicitamos de nueva cuenta a SIPINNA, que pueda estudiar las últimas dos sentencias de las que ya hicimos mención, en la pasada reunión de trabajo, para ver si es necesario que tengamos mayores contenidos. Es cuánto.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias.

Tengo anotado al PRD, el PAN, ¿también?, ¿no?

Mtro. Patricio Ballados: PRD y PRI.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: PRI, adelante.

No, entonces primero el PRD, adelante.

Representante del PRD: Buenas tardes. Sí, respecto a lo del reglamento, Patricio, quisiéramos ver si se pudiera tratar más tarde porque tenemos algunas dudas, inquietudes y sugerencias, que se podrían hacer, entonces, lo dejamos para Asuntos Generales. Listo.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Adelante, el PRI.

Representante del PRI: Gracias, Consejera Presidenta. Muy buenas tardes a todos y a todas. También con respecto al tema de la ruta de trabajo para eventuales reformas al reglamento de Radio y Televisión, en materia electoral que se consigne en Asuntos Generales y que se da cuenta de la Reunión de Trabajo, celebrada el pasado miércoles, también, en nombre de mi partido solicitamos que se pueda agendar en Asuntos Generales este mismo tema, por favor.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Adelante PT.

Representante del PT: Gracias, Consejera Presidenta. Buenas tardes. Pues esto último que describió el…
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… Gracias, Consejera Presidenta.

Buenas tardes. Pues esto último que describió el maestro Ballados, pues es muy importante, porque se le da seguimiento puntual a este tipo de cosas que es delicado, el de los excedentes, pero también las notificaciones que se hacen a las estaciones de radio y televisión. Quería yo decir, en el primer punto nada más marcar que se cambiara el verbo, la conjugación del verbo, dice: “sobre este particular, se informa que la reunión de trabajo se llevará a cabo el 19”, nada más cambiarle a “se llevó”, digo, se llevó a cabo el día 19 de junio.

En relación al estatus de XERED, continúa el proceso de consulta al concesionario, pero queríamos mencionar que pues, en Radio Centro se siguen presentando, pues, una serie de acontecimientos que es preciso, pues darles un poco de seguimiento, ¿en qué sentido? Se anunció la salida de Guadalupe Juárez y de Sergio sarmiento próximamente, de sus noticieros.

Pudiera parecer un hecho común, y tal vez cotidiano en este reacomodo que hay, pero forma parte de ciertos acontecimientos que se están presentando en este grupo, Grupo Radio Centro, que yo opino no debe de perderse de vista, por qué; porque está inmerso en un clima de bajas audiencias, de renovación y conclusión de contratos, también por una serie de complicaciones, pero se habla que han estado vendiendo hasta los terrenos donde tienen las antenas y venta de emisoras, renovación o conclusión igualmente de contratos.

Entonces, queremos sugerir al maestro Ballados la posibilidad de hacer una consulta para ver si sí es cierto esto de que han cambiado de concesionario algunas de las estaciones del Grupo Radio Centro, ¿verdad?

¿Por qué? Porque insisto, cambiaron incluso al Director Editorial, pues pusieron a un periodista de larga trayectoria en tendencia progresista, cosa que nunca se había visto en un grupo de esta naturaleza, entonces, pues simplemente darle seguimiento y saber si de verdad se han vendido emisoras, se han renovado, conclusión de contrato, etcétera, en este grupo, porque va muy relacionado a que de repente la XERED salió completamente del aire. Eso es todo. Muchas gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias.

¿Alguna otra intervención en este punto del orden del día?, ¿no? El maestro Patricio Ballados, adelante.

Mtro. Patricio Ballados: Nada más para señalar, el informe se circuló antes de que se diera la reunión de trabajo, entonces está en futuro, pero espero que… no lo dábamos por un hecho. En segundo lugar, con mucho gusto atendemos la petición del representante del PT.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. Si ya no hay más intervenciones, entonces para que se tenga por recibida la relación.

Y pasaríamos al otro punto del orden del día, por favor.

Mtro. Patricio Ballados: Con mucho gusto, consejera Favela. El tercer punto del orden del día son los informes estatales de monitoreo, y nacional de los requerimientos formulados a los concesionarios de radio y televisión.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Pregunto si hay alguna intervención en relación con este punto del orden del día, ¿sí?

El PT, luego el Partido Acción Nacional. Adelante.

Representante del PT: Gracias, consejera. Y por supuesto, hacemos nuestra intervención como una forma de reconocimiento al buen trabajo de monitoreo y del reporte que se hace del monitoreo, pues, de los spots de radio y de televisión.

¿Y por qué lo digo? Porque nos da certeza este informe porque a lo largo del proceso electoral venimos nosotros insistiendo en que las estaciones de radio y televisión, pues estaban como que incumpliendo de manera constante, pero ahora observamos que ha habido ya cierto equilibrio entre los spots que se han recuperado.

En cuanto al tiempo ordinario, observamos que también es equilibrada la inconsistencia en cuanto a la transmisión, pero se sigue cargando los espacios hacia los excedentes, que queremos pensar que muchos ya de estos provienen del proceso…
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… pero se sigue cargando los espacios hacia los excedentes que queremos pensar que mucho ya de estos provienen del proceso electoral, que no se pudieron transmitir en tiempo electoral, y pues se transmiten después de que ya terminaron las elecciones, que es una de las cosas que nosotros quisiéramos, pues que se modificara, porque se pierde el sentido de ellas.

Entonces, en el caso de nosotros, solo hay 53 spots que pudieran estar por ahí todavía pendientes, lo cual en tiempo ordinario, pues no nos crea ningún tipo de, si no nos quita el sueño, pues. Pero en cuanto a la reprogramación derivada de requerimientos, también advertimos que está en promedio del 50 por ciento la reprogramación, entonces pues ahí es, ahí también yo creo que hay que seguir insistiendo.

En cuanto al tema de los resultados en procesos electorales, insisto, en Aguascalientes salimos casi a mano en el último reporte, el caso de Durango, por ejemplo, igual, en el caso de Baja California, donde pues ganó nuestra coalición, dicho sea de paso.

Salimos también, pues bien, en Puebla, pues no importa, aunque sea un mes, aunque sea un mes. Entonces, por ese lado, en el caso de Puebla también, por si no sabíamos, también, obtuvimos triunfo en la coalición, pues salimos de manera pues muy satisfactoria en cuanto a la recuperación de los spots que no se transmitieron.

Y en términos generales, eso sería para las transmisiones de los spots en periodo ordinario y no ordinario, y nos presentan un reporte también muy interesante en torno a mis horas con bajo cumplimiento, y pues ya hay material para poder hacer requerimientos, ¿verdad?, hay estaciones en, por ejemplo, de Oaxaca que no pasa del 79, en Sonora una que está en el 43, y otra en Tabasco del 70.

Pero lo que nos resulta un tanto curioso es que las emisoras cuando se les pregunta, bueno, “¿pues qué sucede?, ¿por qué no están transmitiendo?”, dicen que reportan problemas de suministro eléctrico, problemas de suministro eléctrico, cuando sabemos que por ley deben de tener pues planta de transmisión.

Entonces, pues yo creo la falta de gasolina o algo ahí les está provocando que no puedan echar andar las plantas.

Entonces, si nos vamos a seguirle dando seguimiento a las estaciones, insisto, y creo que ya hay algunos patrones que podrían ser motivo de vista para la instancia de requerimientos. Muchas gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias.

Sería el turno del Partido Acción Nacional.

Representante del PAN: Muchas gracias. Solamente para hacer una reflexión sobre el concepto de mis horas con bajo cumplimiento, que estimo que habría que valorarse más adelante sobre si es correcto su uso, ya que utilizando parámetros de cumplimiento de metas en planeación estratégica, el concepto puede ser aplicado de dos formas: se cumplió o no se cumplió.

Cuando hablamos de cumplimientos menores al 80 por ciento, pues es un incumplimiento, no es un cumplimiento bajo o menor. Entonces, sí quería usar este espacio para colocar sobre la mesa cómo vamos construyendo las categorías en los próximos informes, o llegar un acuerdo sobre estos parámetros de cumplimiento que se dan en el Comité de Radio y Televisión.

Eso era el motivo de mi intervención, pero en virtud de que Jesús empezó a presumir acerca de los triunfos pasados, pues nada más recordarle que en Puebla Acción Nacional fue la opción partidista más votada, y que en Durango después de 36 años, en pleno régimen de cuarta, Acción Nacional se alzó con la victoria.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias.

Sería el turno del PRI, adelante.

Representante del PRI: Muchas gracias. Conforme respecto a este informe de cumplimiento que la Secretaría Técnica circuló para esta sesión, nos parece muy interesante resaltar un hallazgo que hicimos, digamos, adelantándonos un poco al ofrecimiento que ya hizo la Secretaría Técnica de que hará un análisis de aquellos spots que son transmitidos, pero son transmitidos con…
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… ya hizo la Secretaría Técnica, de que hará un análisis de aquellos spots que son transmitidos, pero son transmitidos con diferente versión, fuera de pauta, etcétera.

Y en nuestro caso encontramos algunas situaciones interesantes, algunas van como en Aguascalientes en radio, de solamente 245 spots fuera de pauta, fuera de orden, o con diferente versión, para llegar a 6 mil 573 en radio de Baja California, por ejemplo, que tiene ese estatus. Aunque el porcentaje final es de un 99 por ciento, bueno, pues, si extraemos estos spots que fueron transmitidos pero con diferente versión, fuera de horario y fuera de pauta, pues el nivel de cumplimiento sí se reduce de manera significativa.

Y es el caso en televisión, también de Baja California, en donde hubo 3 mil 856 spots transmitidos con esas características, en radio de Tamaulipas 4 mil 169 y en televisión de Tamaulipas 6 mil 995, casi 7 mil spots transmitidos bajo esa consideración.

Así es que agradecemos la disposición de la Secretaría Técnica para entregar a la brevedad un reporte sobre este comportamiento de cumplimientos, y también estaríamos atentos de la reunión de trabajo que se ha comprometido, para poder analizar el tratamiento que se le dará a los requerimientos con los concesionarios para tratar este nivel de incumplimiento que sí resulta importante. Muchas gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. ¿Alguna otra intervención? Si no es así, para que se ponga por favor, bueno, se dé por recibido el informe, y pasaríamos al siguiente punto.

Mtro. Patricio Ballados: Con mucho gusto, Presidenta. El siguiente punto del orden del día, es el informe de actualización del Catálogo Nacional de Emisoras. Sí.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Iba a hacer alguna, una presentación, por favor.

Mtro. Patricio Ballados: Brevísima. Para informarles que respecto a las modificaciones del mes de mayo, tuvimos 21 altas, de las cuales son 18 canales de multiprogramación en televisión, y tres de radio; y bajas tenemos un total de nueve, cambios de siglas dos.

Entonces, pues, estos son las modificaciones que tuvimos al mes de mayo.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. Pregunto si hay alguna intervención. De no ser así, para que, entonces, se tenga por recibido el informe, y pasaríamos al siguiente punto del orden del día, que es el número cinco.

Mtro. Patricio Ballados: Con mucho gusto. El siguiente punto del orden del día, tiene dos apartados, y es la discusión y, en su caso, aprobación de diversos proyectos de Acuerdo del Comité de Radio y Televisión, por los que se modifica el Acuerdo 13 de 2017, relativo a los modelos de distribución y pautas para la transmisión en radio y televisión, de los mensajes de los partidos políticos durante el periodo ordinario correspondiente al segundo semestre de 2019. El primero se trata del estado de Oaxaca, y el segundo se trata del estado de Campeche.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Pregunto si hay alguna intervención. De no ser así, entonces, para que, se consulte el consenso y luego la votación, por favor.

Mtro. Patricio Ballados: Con mucho gusto. Consultaría si existe consenso para la aprobación del punto cinco del orden del día, incluyendo los dos apartados, el uno y el dos, si existe consenso favor de señalarlo.

No existe consenso, y existe el apoyo del Partido Acción Nacional, PRD, PT, Verde y PRI. Y ahora consulto, si es de aprobarse el apartado cinco del orden del día, incluyendo sus incisos. Es aprobado por unanimidad.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. Pasaremos al siguiente punto del orden del día, por favor.

Mtro. Patricio Ballados: Con mucho gusto, doctora Favela. El siguiente punto se trata de los Asuntos Generales, y hasta ahora, la Secretaría Técnica tiene apuntado uno concurrente, que solicitó en primer lugar el PRD, y también la representación del PRI.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Entonces, ¿a quién le sedo el uso de la palabra?

Mtro. Patricio Ballados: Al PRD que la pidió primero.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Entonces sería PRI ¿o se la dejas al PRD o PT?

Mtro. Patricio Ballados: ¿El uno o adicional? Adicional. El PT, ¿cuál es?

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: ¿Cuál punto?

El C.: Tiene que ver con el tema de adquisiciones a instituciones religiosas…
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…que ver con el tema de adquisiciones a instituciones religiosas. 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Entonces, en relación con el primer punto, Irma. 

Representante del PRI: Gracias. El 19 de junio pasado, en reunión de trabajo del Comité de Radio y Televisión, varios partidos políticos votamos a favor de la suspensión de trabajos para la reforma del reglamento de radio y televisión, debido a la incertidumbre del impacto que una eventual reforma electoral tendría en el modelo de comunicación político electoral. 

Sin embargo, al margen de la incertidumbre o tipo de impacto de una eventual reforma electoral en el modelo de comunicación, el PRI solicita la reanudación de trabajos de reforma al Reglamento de Radio y Televisión, por las siguientes razones:

Es conveniente avanzar en la exploración de la factibilidad técnica de la autoridad electoral para incorporar, en el ámbito de su competencia, cambios operativos, entre los que podríamos mencionar la reducción de plazos para que los spots salgan al aire, en periodo electoral y no electoral; o normar la sustitución de materiales en forma extraordinaria, lo cual ya se viene realizando, con el fin de…, pero no está reflejado en el reglamento, con el fin de agilizar la operación del modelo de comunicación, que es uno de los objetivos centrales de la reforma al Reglamento de Radio y Televisión. 

También consideramos necesario avanzar en la reglamentación de la automatización o de los procesos automatizados de gestión de materiales que se han venido incorporando a partir de la reforma de 2014, y que hasta donde entendemos, fue posible concretarlos en los procesos electorales de 2018. 

También consideramos que es importante caminar en la construcción de una postura de los partidos políticos y de la propia autoridad, frente a la declaratoria de imposibilidad de la mayoría de los concesionarios, de agilizar y dar certeza al modelo de comunicación, a partir de implementación de medidas como, por ejemplo, incremento de oportunidades en las órdenes de transmisión a la semana, o el incremento en el cumplimiento de transmisiones, sobre todo, conforme pauta, como ya lo comenté hace unos minutos, y esto solamente por citar algunas peticiones. 

Por lo anterior, sometemos a su consideración la posibilidad de que se reanuden estos trabajos. Muchas gracias. 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. 

Sería el turno del PRD. 

Representante del PRD: Bueno, en torno al mismo asunto, nosotros estaríamos también de acuerdo en que se reanudaran los trabajos del reglamento, porque si bien existe la probabilidad de que haya una reforma, pues no por ello, creo yo, tenemos que parar los trabajos acá, esperando que lo resuelvan en algún otro lado. 

Entonces, yo sí sería de la idea de que siguiéramos aquí, como lo hemos hecho hace ya muchos años, hace 10 años, de seguir aportándole y discutiendo puntos que nos interesan a los partidos políticos y a la autoridad. O sea, pase lo que pase, nosotros de todas maneras apuntalar nuestro reglamento y enriquecerlo, si es posible. Eso es cuánto. 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias.

¿Alguien más quiere participar en este punto? Pues tomamos nota de la petición, digo, era totalmente contraria a la vez pasada, ¿no? Hay que analizarla. El otro, adelante. Adelante. 

Representante de Movimiento Ciudadano: Efectivamente, el día 19 de junio, en una reunión de trabajo, se sometió a consenso de los representantes de los partidos políticos, la factibilidad de suspender, por un momento, los trabajos en cuanto a la reforma. El motivo es que, pues estamos en la incertidumbre de que pueda pasar, qué cambios puedan venir. 

Sin embargo, sí quisiera comentar lo siguiente, efectivamente, las reuniones de trabajo, como lo señala el…
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… estamos en la incertidumbre de que pueda pasar, qué cambios puedan venir. 

Sin embargo, sí quisiera comentar lo siguiente, efectivamente, las reuniones de trabajo, como lo señala el artículo 12 del Reglamento de Sesiones del Comité de Radio y Televisión, tienen la finalidad de desarrollar actividades específicas que auxilien en las tareas del propio órgano.

Esta votación que se hizo, pues bueno, fue en una reunión de trabajo, en la cual se adoptó una decisión mayoritaria en ese momento, estamos conscientes, un poco, en cuanto a informalidad de lo que es esa votación en una reunión de trabajo, sin embargo, honrando esta decisión mayoritaria, pues fue un acuerdo que se tomó en ese momento, entre las partes, ¿no?, es un acuerdo en el que yo creo que los representantes con honorabilidad, ¿sí?, pues tendrían que acatar los resultados que se obtuvieron en esa ocasión, si no es así, pues yo quisiera repetir las elecciones del 2018, porque no me gustaron los resultados.

Estamos votando, esto es algo ya votado, ¿sí?, estamos deshonrando los actos democráticos, aquí mismo, ¿sí?, emanados en órganos de esta autoridad, ¿sí?, y de los integrantes de este Comité, por supuesto los consejeros no votaron, eso hay que tomarlo en cuenta. Si lo pasamos al orden judicial, es como si colgáramos a un condenado dos veces por el mismo delito, ¿no?, totalmente contario. Okey.

Aparte de eso, en los órdenes del día, se debe, en las sesiones ordinarias se deben de presentar, esta petición no tiene absolutamente nada de malo, ¿no?, pero en la forma en que se está solicitando no es la adecuada. Si nosotros queremos en el punto de la inclusión de Asuntos Generales, que es el caso, se deberían de presentar los puntos informativos que requieran examen, que no requieran examen previo de documentos ni generación de consenso o votación.

¿Qué quiere decir? No estamos aquí, pues para dar continuidad con una votación que se pudiera cambiar, una decisión que repito, ya está tomada. Respecto al consenso, el consenso se tomará con base al proyecto de acuerdo, programa o informe presentado, inicialmente por el Presidente, o en su caso, por el Secretario, con el contenido de los documentos entregados en la convocatoria, aquí no nos entregaron absolutamente ningún documento, el cual se vaya, se pueda someter a votación. A lo que voy.

En las votación, ya hablando de consejeros, ¿no?, que son los que tienen la decisión final. La votación se hará con base al proyecto de acuerdo, resolución, programa, informe o dictamen presentado inicialmente por el Presidente, o en su caso, por el Secretario, con el contenido de los documentos enterados en la convocatoria.

Entonces, bueno, yo nada más pongo a su consideración, no estamos de acuerdo en que se reanuden los trabajos, si es de esa manera, estamos en desacuerdo en cuál es la forma en que se trata de procesar eso, hay otras vías para hacerlo, esta vía no es la idónea, y simplemente pues bueno, ya es una decisión mayoritaria que se tomó, vemos que con sorpresa, que están cambiando su postura al menos dos de las fuerzas políticas, que en su momento, una ya con certeza, la otra en aquel momento dijo una cosa, pero votó otra. Entonces ahí la incongruencia. Pero bueno, ya vemos que la incongruencia ya se va a ir a la otra área.

Entonces, bueno, simplemente señalar que fue una decisión mayoritaria ya tomada, esperemos que se honren los datos democráticos emanados en reuniones de trabajo, o en cualquier acto de esta autoridad. Es cuanto y gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias.

Sería el turno del Partido Acción Nacional.

Representante del PAN: Yo creo que cuando se viene a trabajar en pro de México, se puede admitir siempre una opinión y ésta puede modificarse. Ya desde la antigua Roma se decía errare humanum est, no creo que sea éste el espacio para rasgarse las vestiduras, ni mesarse los cabellos…
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… modificarse. Ya desde la antigua Roma se decía errare humanum est, no creo que sea éste el espacio para rasgarse las vestiduras ni mesarse los cabellos porque alguien decide modificar una posición.

En la pasada sesión señalé al principio, sin que existiese votación alguna, que consideraba que si estábamos ante una posible reforma constitucional o legal, era necesario valorar una suspensión, que nunca una cancelación, nunca empleé la palara “cancelación”, una suspensión de los trabajos para la posible reforma al reglamento.

Después de los argumentos vertidos hice una votación en abstención, no a favor ni en contra, también ésta es una definición.

Ese mismo día el Presidente de la República había hecho una manifestación sobre la Reforma Electoral, que yo no conocía. Y es más, ninguno de los asistentes a esa reunión de trabajo hizo mención a lo que manifestó el Presidente de la República, que él no consideraba urgente ni necesaria esta reforma; por lo cual, yo quiero señalar cinco razones por las que creo que sería prudente valorar la reapertura de los trabajos: en primer lugar la declaración que he señalado que ocurrió el mismo día y que nunca se hizo mención de ella por ninguno de los participantes.

Segundo, la naturaleza jurídica de la reunión, era una reunión de trabajo, no era una sesión ordinaria, tampoco era una reunión extraordinaria, y estableciendo un símil, el Comité es una instancia previa al pleno, por tanto, todavía no era una decisión que reuniera todas las formalidades.

Tres, no existe opinión ni de las autoridades ni de los partidos políticos, solamente de los concesionarios. Cuatro, el insumo que estamos trabajando es un insumo que carece de vinculatoriedad.

Y quinto, creo que haya o no haya reforma, porque aquí alguien podría decir que estamos haciendo una predicción, haya o no haya reforma, si es una interpretación de lo que declara el Presidente, creo que éste es un insumo que puede ser útil para la posibilidad de una reforma constitucional y una reforma legales.

Por eso, en caso de duda, atendiendo a ese viejo principio de derecho penal que ahora vamos a parafrasear en materia electoral: en caso de duda, in dubio pro reforma. Entonces, a favor de que se pueda aperturar de nueva cuenta la reunión de trabajo sobre la reforma reglamentaria.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: ¿Ya?, ¿es todo?

Representante del PVEM: He terminado.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Sería el Partido del Trabajo.

Representante del PT: Tal vez no, nosotros en el Partido del Trabajo no vamos a agregar más de lo que dijimos el pasado día 19, consideramos que no entorpece los trabajos que puedan hacer los legisladores en el Congreso, pues, en torno al tema.

Sí creemos que también debe de haber apertura en este tipo de casos, siendo una reunión de trabajo, pues no era algo que afectara mucho la decisión final, ahora o después o en lo siguiente, porque aquí mismo en esta mesa hemos visto claramente cómo pues, se han echado para atrás, ¿no?, han venido aquí a veces a decir una cosa que se retiran de tal o cual trabajo o tal o cual tema, y pues, de repente se hacen propuestas como ésta.

Entonces, nosotros no agregamos más, ya pusimos nuestra posición el día 19 y no podemos agregar más de lo que se ha dicho, entonces pues, es simplemente para reafirmar nuestra posición.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: El Partido Verde Ecologista de México. Adelante.

Representante del PVEM: Buenas tardes. Muy breve. Quiero dejar claro algo aquí en la mesa, según entiendo, están pidiendo que su voto sea anulado, porque lo tomaron a la ligera y no tomaron en cuenta ciertos aspectos que en algún caso ya se sabía, en otros lo descubrieron en la tarde.

Pues yo nada más los llamo a la congruencia. Soy nuevo yo, según yo, nada más una vez se puede votar un asunto, no sé en verdad, preguntaría cuántas veces se podría votar el mismo asunto, no sé. Ahora, puede modificar una, dos o tres veces su posición, estoy totalmente de acuerdo, pero la verdad, pues congruencia, ¿no?, se trata de votar, no lo tomen…
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… una, dos o tres veces su suposición estoy totalmente de acuerdo, pero la verdad es, pues congruencia, ¿no?, se trate de votar, no lo tomen tan a la ligera. Es cuánto. Gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. ¿Alguna otra intervención? Bueno, pues yo diría que tenemos que analizar eso, porque la semana pasada pensaban una cosa, y ahora están pensando otra.

Ahora, la verdad es que yo creo que siempre hay que actuar con seriedad, eso es lo que a mí me ensañaron, ser congruentes, y creo que no porque, no hay una informalidad en los grupos de trabajo; nosotros, los consejeros y las consejeras tomamos todo muy en serio, o sea, no venimos a perder el tiempo en reuniones de trabajo que no van a ser fructíferas, porque respetamos mucho a las y los representantes de los partidos políticos.

Entonces, para nosotros, pues todo es bastante serio, y nosotros, o sea, ustedes en aquel momento dijeron una inquietud, o sea, ustedes mismos la votaron, y llegaron a una conclusión. Entonces, ahora es la circunstancia totalmente contraria, entonces nada más que sí quede claro eso. 

Y también yo me lo llevo como una experiencia, porque entonces si ustedes dicen que en la, hay una informalidad en los grupos de trabajo, pues entonces yo creo que hay que ver también las rutas, Secretario Técnico, a ver cómo vamos a estar trabajando, si en grupos de trabajo que lo que se diga ahí después no va a ser tan serio, o a lo mejor vamos a tener que convocar a comités o algunas circunstancias de eso, o buscar un mecanismo, porque a mí no me encantaría que retomáramos, pues ahora sí que el análisis de todo lo que serían las reformas al reglamento de radio y televisión, y que sean en grupos de trabajo y luego digan que eso no era cierto, lo que se pacta ahí.

Entonces, hay que buscar la ruta, y hay que analizar esta circunstancia, y si, y ver también una calendarización, porque, o sea, tenemos que seguir trabajando, pero hay que ver cómo lo vamos haciendo. No sé si mis compañeros quieran decir algo. Bueno, gracias. Entonces, pasaríamos al siguiente punto.

Tú, Jesús, ¿querías?

Representante del PT: Bueno, nos enteramos el día 11 de junio que el Instituto Federal de Telecomunicaciones dio a la Visión de Dios, asociación evangélica que desde octubre inició los procedimientos para hacerse de un lugar en la radiodifusión una concepción única en la que, además de radio, tiene lavar para ofrecer servicios de televisión por cable.

¿Por qué lo traemos a esta mesa? Porque nosotros estábamos en el entendido y todo del país de que no tenían, es decir, en ese sentido, autorización para poder operar una concesión.

Dice la Ley de Asociaciones Religiosas y Culto Público, en su capítulo tercero, artículo 16, segundo párrafo, que las asociaciones religiosas y los ministros de culto no podrán poseer o administrar por sí, o por interpósita persona, concesiones para la explotación de estaciones de radio, televisión, o cualquier tipo de telecomunicaciones, ni adquirir, poseer o administrar cualquiera de los medios de comunicación masiva; se excluyen de la presente prohibición publicaciones impresas de carácter religioso.

Entonces, la petición del Partido del Trabajo, Consejera Presidenta, es si pudiéramos hacer, como comité, una consulta al Instituto Federal de Telecomunicaciones, pues para saber cuál es el estatus de esta concesión, saber primero si es cierto que se dio una concesión.

Nosotros lo tenemos un tanto en duda a la Visión de Dios, asociación evangélica, no sabemos; segundo, no tenemos entendido que se haya modificado la Ley de Asociaciones Religiosas y Culto Público; tercero, quisiéramos pues ver si aguanta esto para, incluso, tener pues una mesita de trabajo en torno a qué pudiera hacer que se abrieran las concesiones de radio y televisión a las iglesias, porque pues ya venimos viendo cómo va a hacer el contenido, ya tenemos experiencias al respecto.

Cuando el obispo brasileño de la Iglesia Universal del Reino de Dios, cuyo eslogan es “pare de sufrir”, se prepara para despedir la transmisión televisiva nocturna, no te hagas porque tú la ves, Federico, pide a su…
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… del Reino de Dios, cuyo eslogan es “pare de sufrir”, se prepara para despedir la transmisión televisiva nocturna, no te hagas porque tú la ves, Federico, pide a su audiencia de feligreses que coloquen sobre el televisor un vaso con agua, acto seguido, el ministro pronuncia una bendición “por poder divino de la televisión, el agua queda bendecida”.

Entonces, es decir, ¿por qué había esta prohibición?, bueno, pues porque según las disposiciones legales, no se podían administrar medios de comunicación masiva para este tipo de organizaciones, pues, justamente por eso, por la transmisión de mensajes religiosos.

Entonces, reitero, si pudiera ser tan amable el maestro Ballados, pues de averiguar, de mandarles una, hacerles una pregunta, pues, para saber si es cierto, porque se habla de que les van a dar concesiones, no solo la visión de Dios sino a todas las iglesias evangélicas, porque la católica pues no se ha pronunciado al respecto. Por mi parte, es todo. Gracias, consejera.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias. ¿Alguna otra intervención sobre este punto? Entonces, Secretario Ejecutivo, para que valore, digo, Técnico, Secretario Técnico, para que se vea la pertinencia de solicitar la información que ha pedido el Partido del Trabajo, ¿no?

Mtro. Patricio Ballados: Muy bien, con mucho gusto.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Y que se nos informe en lo correspondiente, en su caso, por favor.

Pregunto si hay algún otro.

Mtro. Patricio Ballados: Tenemos nada más lo de Toache y listo.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Y listo, vamos Toache.

Lic. Jesús Gerardo Toache: Buenas tardes a todas y a todos. Tenemos una propuesta para cambiar el formato, el formato de cómo conocemos actualmente el catálogo, el objetivo básicamente es uno, es poder facilitar la búsqueda de información y poder sacar estadísticas del catálogo de una manera más ágil, y de manera, digamos, más certera.

Básicamente partimos de, digamos, es en los objetivos, facilitar la consulta y proveer de mayor certeza sobre el número de concesionarios que están en el catálogo, partimos, digamos, de tres, digamos, lineamientos generales, o premisas esenciales.

Uno, es mantener la información, digamos, que actualmente está en el catálogo; la segunda es desagregar la información que está en el catálogo, presentarla de una forma distinta, e incluir nueva información que complemente a la información ya existente.

Básicamente son cuatro propuestas que estamos proponiendo, digamos, agrupadas; una es, ustedes saben que en el catálogo en cada hoja viene la entidad y el medio aparece una franja amarilla, ¿no?, las de arriba son las que están domiciliadas en la entidad, y las de abajo son las que están obligadas a suspender la propaganda gubernamental. Nuestra propuesta es mantener una pestaña del catálogo por cada una de las entidades, pero eliminar esta franja que aparece a la mitad del catálogo, porque lo que hace es, pues, para hacer filtraciones, hacer filtros de la hoja de Excel, hacer alguna tabla dinámica no se puede. 

Entonces, lo que nosotros estamos solicitando, es quitar esta línea y agregar una columna. Actualmente la tienen así, ¿no?, la de emisoras no que están obligadas a suspender propaganda gubernamental, y nuestra propuesta es generar dos columnas, una, las que están obligadas a transmitir la pauta, que son las de esa entidad, y las que estarían obligadas a suspender propaganda gubernamental, estas serían todas, y entonces habría, por supuesto como está actualmente, cuál es el estado y cómo está domiciliado.

Al final les vamos a presentar, ¿no sé si ya les presentaron una hoja de cómo se vería?, sí, ¿verdad? Y en la parte de, mandaré la coherencia con la información y en la parte, o sea, en la columna donde establecemos las entidades en las que tiene que suspender la propaganda gubernamental en caso de proceso electoral, se anunciaría, digamos, la entidad que está, digamos…
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… entidades en las que tiene que suspender la propaganda gubernamental en caso de proceso electoral, se enunciaría, digamos, la entidad que está, digamos, ordena la pauta porque también tiene que suspender la propaganda gubernamental y todas las entidades vecinas en las cual tendría que suspender propaganda gubernamental. 

Es información que ya existe en el catálogo, sí, sí, ya está en el catálogo, ya está en el actual catálogo, pero solamente estoy haciendo una referencia para que tenga como relación, digamos, el cambio propuesto con la parte que actualmente está en el catálogo. 

La segunda propuesta general es, digamos, desagrupar las celdas donde aparece la frecuencia o el canal. Actualmente tenemos gobierno del estado de Aguascalientes, y tenemos dos siglas, ¿no?, con cada uno de sus canales. Nuestra propuesta es, justo, por cada fila tener el nombre del concesionario, ¿y por qué? Porque cuando uno quiere hacer una tabla dinámica, quiere sacar una estadística del catálogo, unas de las tablas dinámicas no lo permiten. 

Entonces, al desagregarla, nos permite hacer consultas mucho más ágiles, ya sea a través de filtros o a través de tablas dinámicas. Una propuesta también tiene que ver con la clasificación de la banda. Aquí aparece del lado izquierdo, toda la clasificación que tenemos en el catálogo, TDT retransmite, TDT retransmite, AM, ACOM, FM, FM Multiprogramación, FM Retransmite. Tiene un montón de información. 

Aquí lo que nosotros estamos proponiendo es ponerle, digamos, por un lado, hacer una clasificación de banda, de donde, digamos, se trasmite esta señal, ya sea AM o FM, bueno, actualmente está así; la idea es que se diga siglas y que vaya en cuestión de la banda donde se transmite, AM, FM o TDT, nada más. 

Mtro. Patricio Ballados: Ayuda a identificar las familias, pues nosotros queremos saber si es radio, es AM o FM, o si es tele. Si es comunitario o si es social, o si es…, eso ya lo sabemos y eso no varía, pero se nos hace que es mucho más sencillo, porque nunca, normalmente no hacemos los análisis con la información adicional. 

Adelante, por favor. 

Lic. Jesús Gerardo Toache: Sí, gracias. La siguiente propuesta tiene que ver con el asunto de los combos. Actualmente tenemos al concesionario y en la misma celda tenemos a los combos, a las dos. Entonces, es muy difícil luego saber cuál es combo de cuál, ¿no?, bueno, aquí está, pero para encontrarlas luego es un problema. 

Entonces, nuestra propuesta es, hacerlos por filas, ¿y cómo vamos a saber cuál es una combo de la otra? A partir del tipo de emisora. Aquí ya les ponemos combo, migración, FM, AM, FM, si es principal o es de multiprogramado, y se visualizaría de la siguiente forma: Por ejemplo, esta radio de publicidad de Aguascalientes, ¿no?, la XEYZAM, ¿no?, es la Poderosa, es un combo, es el tipo de frecuencia, tipo de señal, perdón, es la original. 

La 107.7, igual la Poderosa, que es combo, es una señal que retransmite, la señal origen XEYZ, y en su canal o distintivo es el 1130, ¿no?, digamos, aquí estaríamos cazando el tema de las combos. En complementos se agrega una columna por tipo de señal, ya sea que sea original o retransmite, y entonces nosotros podemos hacer las consultas a partir del tipo de señal, si es una señal original o que retransmite. 

Y el objetivo, digamos, es facilitar, como se los dije al principio, es facilitar el manejo de la información para todos los usuarios del catálogo nacional. En este caso, por ejemplo, podríamos generar una tabla dinámica donde pudiéramos decir: a ver, dime cuántas bandas existen, o sea, qué tipo de banda o qué señales existen por tipo de banda, en Aguascalientes. 

Entonces, a través de una tabla dinámica fácilmente obtenemos la información. Para el caso de Aguascalientes, sería el mismo tipo, por ejemplo, el tipo de uso, ya sea comercial, público o social, hacemos la consulta en una tabla dinámica y nos sale la información de manera mucho más ágil. Y así, digamos, podemos ir desde lo muy general hacia muy particular, aquí por entidades, por tipo de concesión, comercial, público o social; si son televisiones y radio, cuántos son de cada una.

Entonces, finalmente queremos que, con esta información, presentar el catálogo de esta forma, vamos a hacerlo de manera mucho, o sea, las consultas serán mucho más ágil y tendrán ustedes información mucho más a la mano…
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… información, presentar el catálogo de esta forma, vamos a hacerlo de manera mucho, o sea las consultas serán mucho más ágiles y tendrán ustedes información mucho más a la mano.

Y digo, y todo esto pues viene de la mano porque muchas veces no teníamos la certeza plena de cuántas señales teníamos en el catálogo, ¿no?, nos fuimos con una numeralia en el proceso pasado de 3 mil 110, y me parece que al final terminaron tres mil 118, gracias a una observación que nos hizo el Partido Revolucionario Institucional, entonces justo con esto, pues estamos evitando ese tipo de errores. Y pues bueno, la propuesta, digamos, lo tienen ahí en sus manos.

Mtro. Patricio Ballados: Exactamente. Y desde luego que no, lo que les podemos decir es, a reservar que lo estudien con mayor profundidad es, tenemos la misma o más información, es decir, no vamos a tener ningún caso menos información, es una información que permite, desde luego, que poder hacer búsquedas mucho mejor.

Aquí tienen la presentación, les pido por favor que la estudien, si tienen algún cometario o alguna sugerencia adicional, con mucho gusto la tomamos en cuenta y en el momento adecuado, pues ya vemos si esto hace, digamos, entra en vigor hacia el próximo catalogo o lo podemos adelantar antes. Gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Tiene el uso de la palabra Movimiento Ciudadano y luego el PRI.

Representante de Movimiento Ciudadano: Gracias. Seré muy breve, simplemente para felicitar la iniciativa que tuvo el área, porque esta información es de utilidad para todos, nos da mayor certeza y consolida para tener la información más estructurada, entonces, simplemente recalcar y felicitar a quien haya tenido, me imagino que fue el área de Gerardo, la iniciativa de hacerlo. Muy bien, muchas gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias.

Sería el turno del PRI.

Representante del PRI: Gracias. Reconocer también esta propuesta de restructuración de catálogo, que sin duda será más funcional y útil para los partidos políticos, y si fuera posible que nos hicieran favor de circular esta presentación, aunque ya está la información impresa, si nos hicieran favor. Muchas gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Sí, claro que sí, representante. 

El PT. Adelante.

Representante del PT: Sí, a reserva de que, bueno, le demos un estudio a la presentación que se nos hizo, nosotros también reconocemos que sí es un avance de acuerdo al catálogo que tenemos, que dicho sea de paso es un catálogo único en el mundo, no existe un catálogo de esta naturaleza en ninguna parte.

Entonces, ahora se está, considero yo, incluso actualizando, porque ya contiene elementos de la modernidad tecnológica que no habíamos contemplado en la presentación del catálogo anterior. Entonces, yo creo que es un avance muy favorable, lo que queremos es tener certeza en la consulta, porque luego sí es un poco problemático, entonces nosotros de bote pronto, sí vemos bien estos cambios tecnológicos, y ahora que vamos a tener más spots pues nos va a ser más falta tener este tipo de consulta. Gracias.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias.

Pregunto si hay alguna otra intervención. La consejera Claudia Zavala, adelante.

Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias, Consejera. Muy buenas tardes a todas, a todos. Bueno, también, obviamente creo que todo lo que es para mejorar o tiene esa pretensión es bienvenido en este Instituto y sí reconocer que una de las competencias más cuestionadas y complicadas que le dieron desde el 2007, en la reforma 2007 de este Instituto, no se ha quedado dormida, ha estado avanzando, se han perfeccionado los procesos y eso solo se puede lograr precisamente con dos cuestiones.

Uno, que es una autoridad al margen de cualquier interés político, sino que es en beneficio del trabajo de toda la comunidad y de todos los actores políticos, vigilado e impulsado por los mismos participantes de los partidos políticos e impulsado por el área técnica y los consejeros y consejeras que en su momento han acompañado a los trabajos de este comité.

Entonces, sí me parece relevante resaltar pues que es una actividad que ha avanzado mucho, que se les ha dado muchos elementos y que todo esto también ha generado un costo, pero creo que vale la pena, éstas son las instituciones sólidas de las que hoy en día están y cuentan todos los partidos políticos para poder dar seguimiento a sus obligaciones…
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… de las que hoy en día están y cuentan todos los partidos políticos para poder dar seguimiento a sus obligaciones y también a la equidad en la contienda electoral. Pues enhorabuena, y siempre son bienvenidas estas propuestas que fortalecen el trabajo institucional y, por supuesto, que hablan de una autoridad dinámica y no estática. Ojalá que todas las áreas estuviéramos en esto.

Felicidades al área de Toache, que siempre están inquietos, y siempre ven los retos por venir, pero hemos llegado a muy buen puerto, y a la consejera Adriana que también está siempre atrás, acompañando todos estos trabajos. Muchas felicidades, gracias, consejera.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Gracias, consejera Claudia Zavala. ¿Alguna otra intervención? Yo también aprovecharía para felicitar al área, qué bueno que están haciendo estos avances. Y todo lo que sea sistematizar la información y que sea mucho más fácil hacer las consultas por parte de los usuarios, pues es bienvenido. Y entonces, de verdad muchas felicidades.

Gracias a quien tuvo el interés y el impulso de echar a andar este proyecto, y qué bueno que, como ya lo dijo la consejera Claudia Zavala, todo lo que sea para mejorar en esta institución, pues es bienvenido y ojalá que se sumaran a esta circunstancia muchísimas más áreas. Y también gracias al maestro Patricio Ballados por también estar impulsando este tipo de medidas, ¿no?

Y ahora también lo más importante es que estemos probando esta nueva manera de organizar la información, y me atrevería a decir que si hay alguna circunstancia que ustedes vayan detectando, obviamente que también se la hagan saber al área correspondiente, porque aquí también lo que necesitamos es una retroalimentación para poder perfeccionar este trabajo, ¿sí? Gracias. Sí, ya, en austeridad, Toache, adelante.

Lic. Jesús Gerardo Toache: Si me lo permiten, además de mandarles la presentación, les mandaríamos una nota donde viene como explicando cada uno de los cambios, y si ustedes me lo autorizan, podríamos enviar también por correo una, digamos, como el ejemplo de catálogo de cómo quedaría para que ya puedan ustedes jugar con él y hacer las consultas pertinentes.

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Sí, claro que sí. ¿Alguna otra intervención? De no ser así, ya se daría por concluida esta sesión. Gracias por su asistencia.
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